



家门口有全科医生 病房有专业护理员

如何进一步提升基层医疗服务水平,市政协委员们有话说



近年来,青岛的卫生健康部门通过推行分级诊疗、建设“医联体”等措施,推动优质医疗资源下沉到街道或社区,让更多市民能就近就诊。如何进一步提升基层医疗服务水平,让健康惠及更多群众?这个话题,也是政协委员们的牵挂。

面向基层定向培养全科医生

十年前,李沧区沧口街道社区卫生服务中心设立。近年来,国家推行“分级诊疗”制度,很多居民选择与中心签约。时间一长,大家和医护人员成了熟人,稍有头疼脑热、腹痛腰酸,他们会先给相识的医护人员打电话,接受一下指导。

近年来,青岛持续推进分级诊疗与深化医改,明确要求“强基层、保基本、建机制”,基层医疗卫生服务体系取得显著成效。当前,青岛市基层诊疗量占比已超过63%。在基层的卫生机构中,全科医生扮演着相当重要的角色。

“全科医生是基层医疗的‘守门人’,是传染病监测、慢病管理的核心执行者,也是健康教育的主力军。对于健康危险因素的评估、危急重症分诊,他们更是起到了举足轻重的作用。”市政协委员、青岛大学附属医院健康管理中心院区主任马莉娜在工作中发现,青岛基层的全科医学人才还存在缺口,在服务水平、信息化支撑等方面都有待提升。

马莉娜今年的提案中建议,构建“本土化”“手把手”的全科医学人才培养体系:可由多家医院联合建设省级全科医生培训基地,每年定向培养200名农村定向全科医学生,实施“全科导师制”,由三甲医院副高以上专家结对带教,纳入市级科研项目考核指标。同时,在津贴发放、职称评审等方面搞好创新激励,提高基层全科医生岗位吸引力,打造“全专协同”服务新模式,筑牢居民健康第一道防线。



专家在李沧区沧口街道社区卫生服务中心为居民普及健康知识。(资料照片)



专家在李沧区沧口街道社区卫生服务中心坐诊,为居民诊疗。(资料照片)

张蓓和于典科建议,可以充分发挥驻青高校医学院的“智库作用”,服务地方高质量发展。相关部门可利用高校在数据分析、智能管理等领域的专业优势,为医疗健康领域的顶层设计、专项规划、方案制定等工作提供智力服务支持。此外,青岛市还可以充分发挥院校附属医院建设优势,以订单式培训模式开展“拉

张蓓和于典科建议,可以充分发挥驻青高校医学院的“智库作用”,服务地方高质量发展。相关部门可利用高校在数据分析、智能管理等领域的专业优势,为医疗健康领域的顶层设计、专项规划、方案制定等工作提供智力服务支持。此外,青岛市还可以充分发挥院校附属医院建设优势,以订单式培训模式开展“拉

网式”的全员基本能力达标工程,在有针对性提升基层人才诊疗能力和技术的同时,在管理、科研以及教学上给予同质化的定向培养。

多措并举壮大医疗护理员队伍

老年人患病住院,儿女要上班,谁来陪护?请了护工,护理水平咋样?这些问题,曾经困扰着很多家庭,特别是独生子女家庭。现在,青大附院等5家三级综合医院正在试点“无陪护”模式,由专业护理员提供24小时擦浴、喂饭、翻身、辅助康复训练和陪诊等一系列专业生活护理。这一服务能为家属“减负”,也补齐了康复与照护的短板。

随着人口老龄化加速和医疗服务需求升级,护理员的需求显著增加。“医疗护理员的专业能力与服务质量,直接影响患者康复效果和医疗资源利用效率。”市政协委员、农工党青岛市委会副主任委员、青岛市市立医院副院长周占宇今年的提案,就是关于护理员队伍建设。

“一方面是人才缺乏,一方面是从业人员水平急需提高。”周占宇称,现在医疗护理员普遍存在年龄大、文化程度和专业素质不足等问题,部分护理员仅通过短期培训即上岗,基础医学知识薄弱,应急处理能力不足。除此之外,护理员普遍面临职业荣誉感低、薪酬水平不足、晋升通道缺失等问题,人员流动性大。

周占宇建议,探索构建以素质提升为核心、准入标准为基础、能级评价为支撑的新型职业发展体系:一方面,实施全市统一的职业资格认证,构建多维度的准入考核机制,建立动态注册管理制度;另一方面,可通过“护士护理员结对子”等方式,创新人才培养模式,强化职业道德建设,再实施分层薪酬激励制度。相关部门可将护理员培养纳入我市卫生健康事业发展规划,设立专项发展基金,对劳动力输出地区实施定向培养计划,这样既能壮大护理员队伍,也能解决就业。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

方便群众开车赶大集,政协委员献策



本报2月8日讯 在家有网购,小区有拼团群,附近还有大大小小的超市。现如今,购物越来越便利,但在特定的日子里,青岛各个大集还是异常火爆。可大集附近的交通拥堵和停车难,经常让赶集人犯愁。针对这一问题,市政协委员在提案中给出了建议。

1月26日,农历腊月二十七,这是除夕前最后一个李村大集。当天上午,记者在李村大集周边探访时发现,这里不仅是市民购物的热门之地,也是交通最繁忙的区域。据了解,大集当天的客流超过10万人次。

记者在青山路探访时发现,不少司机将车辆停在了路边,有的车辆甚至将人行道堵了个严实,行人不得不走到马路上。可青山路的很多停车场还有不少空余泊位,交警疏导交通时经常会提醒司机选择正规泊位停车。

“那边有停车场,为啥不停过去啊?”



交警在李村大集周边疏导交通。

记者随机采访了几名路边停车的司机后发现,有的人觉得停车场离大集较远,拖着一大堆东西不方便;有的人觉得,开车来赶集、特别是年前赶集就是“大宗采购”,希望“量大价优”省点钱,不愿交停车费,看见别人把车停在路边,自己也就停下了。

“大宗采购”不得不开车前来,一边

是不想交钱,又担心吃罚单。如何让市民放心开车来赶集,又不至于堵塞交通?市政协委员、青岛海逸轩科技发展有限公司董事长吕思喜今年的提案就与此相关。“大集在促进经济发展、搞活民生方面发挥了重要作用。”吕思喜建议相关部门群策群力,为搞活大集经济护航。每逢赛事、演唱会和重要民俗活动,

会场周边部分道路允许临时停车。吕思喜的建议,和这种设置“临时停车区”的方法类似。每到春节等特定日子到来时,限时免费的泊位不够,吕思喜建议在继续加强停车场建设的同时,对停放在周边道路上、未对交通流畅性造成显著影响的车辆,应当慎重处罚。这不仅能够有效提升市民的满意度,而且对于进一步活跃集市经济、促进市场繁荣具有积极的作用。

曾经的大集,能让周边的村民买到各种各样心仪的物品。时光飞逝,很多昔日村落已蝶变为高层住宅小区,大集的部分功能已经被取代,但赶集依然凝聚起很多人的记忆和乡愁。翻开词典,很多词汇都来源于集市:讨价还价、货真价实、买卖不成仁义在。在这个经济社会飞速发展的时代,赶集,日益演化为一种民俗。李村大集、泊里大集、王哥庄大集……青岛一个又一个大集如今不再只是集市,早已成为流量聚集地,向全国乃至世界各地的朋友展现胶东风情。“我们想办法,让群众更加愿意前来赶集。”吕思喜说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅 摄影报道)